
Komunikačná technika 2 

Predná š ká 4 
Druhy príštupových šietí 
V nasledujúcom texte budú stručne, v podobe základných špecifikácií opísané najrozšírenejšie druhy 

prístupových sietí spolu s účastníckymi sieťami, ktoré mnohým z nich predchádzali. Budú to tieto typy 

sietí: 

 účastnícke 

 hybridné 

 optické 

 rádiové 

 TKR – Televízny kábelový rozvod 

 energetické 

Účastnícke siete 
Účastnícke siete sú starý typ telekomunikačných sietí, ktoré poskytovali hlasovú službu. Z laického 

pohľadu sú známe skôr pod názvom telefónne siete. V zahraničnej literatúre sa tieto siete uvádzajú 

často pod skratkou PSTN (Public Switched Telephone Network – verejná spína-

ná/prepínaná/prepojovaná telefónna sieť), a služba ktorú poskytovali, pod skratkou POTS (Plain Old 

Telephone Service – jednoduchá stará telefónna služba; analógový signál). 

Tieto siete pôvodne zahŕňali účastníkov v obvode jednej ústredne. Až neskôr sa ústredne prepájali 

tzv. spojovacími sieťami. 

Účastnícka sieť je realizovaná medenými kábelovými vedeniami, a to  nadzemnými (vonkajšími zá-

vesnými, v menej husto osídlených oblastiach) alebo podzemnými (v husto obývaných miestach). 

Káble majú párovú štruktúru; počet žíl v kábli býva od 20 až do 2400, a priemer vodičov 0,4 až 0,8 

mm. 

Pri klasifikácii sietí PSTN rozlišujeme  

- pevnú účastnícku sieť – to je taká, ktorá neobsahuje vonkajšie rozvádzače (Obr. 1) a prepája 

koncové zariadenie účastníka priamo s hlavným rozvádzačom v ústredni. Takáto sieť nedáva-

la možnosť rozšírenia o ďalších účastníkov. Ako si aj na obrázku možno všimnúť, pevná sieť je 

časťou pružnej siete. 

- pružná účastnícka sieť. O pružnej sieti možno hovoriť, ak medzi koncovým zariadením a ús-

tredňou sú umiestnené vonkajšie rozvádzače (distribution frame – DF). Rozvádzače sú miesta 

(rámy, stojany, skrine), kde sú umiestnené kábelové závery káblov z ústredňovej a účastníckej 

strany. Pritom sú príslušné dvojice vodičových párov prepojené krútenou dvojlinkou. Rozvá-

dzače poskytovali obvykle voľné miesta pre budúce ďalšie rozšírenie siete, čo je dôvod, prečo 

sa takáto sieť nazývala pružnou. Aj keď rozširovanie siete často prebiehalo dosť „živelne“, 

predsa možno takúto sieť rozdeliť do niekoľkých hierarchických úrovní. 

Medzi hlavným rozvádzačom (HR – hlavný rozvod, MDF – Main Distribution Frame) v ústredni 

a koncovým zariadením môžu byť tri druhy vonkajších rozvádzačov, ktoré tvorili príslušnú 



úroveň v spomínanej hierarchii, a prepojenia od týchto úrovní smerom k ústredni boli reali-

zované káblami, ktoré mali rovnaký prívlastok v mene a aj príslušnú hrúbku, konštrukciu (po-

čet párov vedení) :  

o traťový rozvádzač (TR) – nachádzal sa obvykle v suteréne budov, bola to miestnosť, 

a bola zriadená v blízkosti budúcej ústredne 

o sieťový rozvádzač (SR) – tvorila ho skriňa buď v stene budovy alebo na samostatnom 

podstavci. Býval umiestnený vo vzdialenosti minimálne 300 m od ústredne. 

o účastnícky rozvádzač (UR;, subscriber DF) – tvorila ho menšia skriňa, umiestnená buď 

v stene alebo na stĺpe pri nehnuteľnosti patriacej účastníkovi. Koncové zariadenie bo-

lo pripojené k UR prostredníctvom prípojného vedenia. 

Na Obr. 1 je pre dobrú predstavu znázornené umiestnené ostatných príslušných typov 

káblov – účastníckeho (medzi SR a UR), sieťového (pripojenie SR ku TR alebo k ústredni) 

a traťového (obsahoval vedenia s hrúbkou vodičov až do 8 mm, viedol od SR k TR alebo 

k ústredni). 

Okrem možnosti ďalšieho rozširovania siete mal rozvádzač ďalšie 2 dôležité funkcie: 

- umožniť vstup do trasy medzi koncovým zariadením (KZ) a ústredňou pre účely merania, lo-

kalizácie poruchy a pod. 

- realizácia koncentrácie počtu žíl (rozdielny počet na strane ústredne a na strane účastníka; 

býval to pomer 4 : 1 až po 1 : 1 po postupnom doplňovaní). 

 

Obr.1  Príklad pružnej účastníckej siete [1] 

V oblasti starých telefónnych sietí sa ešte možno stretnúť s pojmami hlavný kábel (medzi miestnou 

ústredňou  a káblovým odbočovačom) a odbočovací kábel (medzi káblovým odbočovačom a konco-

vým káblovým odbočovačom (Obr.2). Z koncového káblového odbočovača vedú vedenia do KZ. Hlav-

ný kábel môže byť dlhý až 5 km, odbočovací asi 500 m. 

 



 

Obr.2 Architektúra siete prípojných vedení 

Hybridné siete 
Hybridné siete sú tvorené kombináciou viacerých odlišných technológií; v tomto prípade budem ho-

voriť o kombinácii optického systému a medených párov. Na Obr. 3 je uvedený príklad technológie 

ADSL (Asymetrica Digital Subscriber Line) a VDSL (Very high speed Digital Subscriber Line) ako dvoch 

hybridných systémov, ktoré sa líšia vzdialenosťou ONU (Optical Network Unit – zakončenie optickej 

siete na strane ústredne) od ONT (Network Termination – Optical Network Termination – zakončenie 

na strane účastníka), z ktorého vychádza medené vedenie k zákazníkovi cez rozhranie UNI (User  Ne-

twork Interface). 

Všeobecne sa teda hybridné systémy nazývajú systémami xDSL, kde namiesto „x“ sa použije jedno 

z písmen I, A, H, S, V podľa konkrétneho typu technológie. KOmkrétny typ xDSL- systému sa volí pod-

ľa dosahu a požiadaviek na prenosovú rýchlosť.  Účastnícke prípojky sa nasadením príslušného xDSL- 

systému stávajú digitálnymi účastníckymi prípojkami xDSL.  Nasadenie xDSL-systému je niekedy mož-

né v existujúcej sieti telefónnych prístupov aj bez zásadnej rekonštrukcie. 

Pojmy uvedené na Obr.3 sú súčasťou všeobecných schém prístupových sietí, či už optických alebo 

medených, preto je potrebné si ich pozorne všimnúť. V budúcich textoch sa s nimi ešte stretneme. 

Jednotlivé xDSL-systémy budú prebraté podrobnejšie, no prechod k nim tvorila sieť ISDN (Integrated 

Services Digital Network), ktorej základné špecifikácie budú uvedené najprv. 

ISDN – Digitálná šieť integrovných šlužieb 

Skratka ISDN je vytvorená z anglického výrazu uvedeného vyššie. Tento systém je tvorený sadou celo-

svetových komunikačných štandardov pre digitálny simultánny prenos hlasu, videa, dát, paketov 

a iných sieťových služieb cez tradičné obvody verejnej telefónnej siete (PSTN) v digitálnom formáte. 

Predstavuje snahu o premenu existujúcej analógovej telefónnej siete na digitálnu. Zároveň bol vý-

sledkom snahy vytvoriť jednotnú sieť pre všetky služby. 

ISDN – systém bol definovaný v r. 1984 organizáciou CCITT a neskôr, v r. 1993 aj štandardizačnou 

sekciou ITU-T. 

Vyššou verziou systému ISDN bola B-ISDN (Broadband ISDN- širokopásmová ISDN), ktorá poskytovala 

všetky služby cez jedno rozhranie podobne ako predtým ISDN, ale rýchlejšie. Káble metalického ve-

denia boli na časti trasy nahradené optickým vláknom. 

ISDN bola tzv. vytáčaná  služba. Táto vlastnosť zahŕňa viaceré dôležité špecifikácie, medzi inými aj 

tarifikáciu, ktorá sa realizovala podľa času pripojenia k službe. 



V rámci tohto systému sa rozlišujú 2 typy kanálov: signalizačné a dátové (s užívateľskými informácia-

mi). Sú označené písmenami A (analógový so šírkou 4 kHz), B (digitálny 64 kbps pre hlas, dáta, video, 

s možnosťou pripojenia až do 8 sériových zariadení ako počítač, terminál, fax), C, D, E, H. 

V ISDN sieti sa využívali 2 typy účastníckych rozhraní:  BRI a PRI. 

BRI (Basic Rate Interface) – Základná prípojka ISDN 

- slúži pre prenos digitalizovaných telefónnych signálov po symetrických pároch 

- je založená na prenose 2B + D – kanálov (to sú dva kanály typu B so 64 kbps-rýchlosťou pre 

prenos telefónneho signálu, D-kanál so 16 kbps pre signalizáciu + služobný 16kbps-kanál 

s rámcovou synchronizáciou + dohliadací kanál. Spolu to tvorí tok 160 kbps) 

- využitie 4-stavového kódu 2B1Q 

- duplexný prenos po 2-drôtovom vedení (1 pár) s použitím vidlice s potlačením ozvien 

- preklenuteľný útlm je 37 až 50 dB na fref = 80 kHz. Minimálny dosah je 6 km pri  φ 0,4 mm 

a 12 km pri φ 0,8 mm (priemer žíl) 

- môže sa použiť aj pre prenos dát v sieti IDSL alebo DSL, alebo ako účastnícky systém pripoje-

nia viacerých telefónnych účastníkov 

- pozná možnosti: 2 x 64 kbps-telefónne kanály pri štandardnej PCM  (ITU-T G.711) 

 4 x 32 kbps-telefónne kanály pre ADPCM (ITU-T G.721) 

 8 x 16 kbps-telefónnych kanálov pre kompresiu LD-CELP (ITU-T G.728) 

PRA (Primary Rate Access)  - Prípojka ISDN-PRA 

- poskytuje prenosovú rýchlosť až 2048 kbps,  

- využíva linkový kód HDB3 pri 4-drôtovom prenose (separátne symetrické páry pre oddelenie 

smerov up/down, Obr. 3) 

- preklenuteľný útlm 40 dB na fref = 1 MHz 

- dosah 1-2 km pri φ 0,4 mm 

- poskytuje 30 telefónnych kanálov (PCM 30/32) 

 

 
 

Obr. 3  Ilustrácia architektúry so 4-vodičovým vedením v prípade prípojky ISDN-PRA 

 

Spomínané účastnícke prístupové systémy privedú multiplexovaný zväzok telefónnych prípo-

jok ku telefónnej ústredni. Keďže väčšina prípojok je dosť málo využitá (prevádzkový výkon 

...), je možné využiť kapacitu koncentráciou. 

V prípade týchto prípojok je nutné riešiť aj prenos signalizácie medzi nimi a ústredňou, na čo 

sa využívajú štandardizované rozhrania V5.1 a V5.2. 

Rozhrania V5.x pre pripojenie účastníckych systémov 

Rozhrania V5.x  a s nimi súvisiace protokoly, umožňujúce komunikáciu medzi telefónnou ústredňou 

a účastníckou slučkou boli definované v štandarde ETSI aj ITU (ITU-T G.964/965). Sú nezávislé od vý-

stupov prístupových sietí, ktoré môžu byť rôzneho typu. Tieto rozhrania sú umiestnené medzi hlav-

nou sieťou (Core Network) a prístupovou sieťou (Obr. 7). 



 

Obr. 7  Usporiadanie siete a lokácia rozhrania V5.x 

 

 

Obr. 8  Príklad usporiadania prístupovej siete s oboma typmi rozhrania V5.x 

Rozhrania V5.x na rozdiel od predchádzajúcich verzií (V4 a nižšie) podporujú pripojenie aj analógo-

vých telefónov. Ďalej podporujú pripojenie pobočkových ústrední a prípojky ISDN-BRA. V5.2 podpo-

ruje aj pripojenie ISDN-PRA a prenajaté okruhy. 

Generácie .1 a .2 rozhraní V5.x sa líšia viacerými funkcionalitami, ktoré sú uvedené v Tab. 1. 

Tab. 1 Rozdiely medzi rozhraniami V 5.1 a V 5.2 

V 5.1 V 5.2 

1 x PCM  30/32  po 2048 kbps 16 x PCM 30/32  po 2048kbps 

Nemá koncentráciu (jediná linka medzi ústr .a 
PrS) 

Vďaka koncentrácii a dynam. alokácii slotov – 
pripojenie tisícok užív. 

Pevné pridelenie B-kanálov Dynamické pridelenie – protokol BCC 

Neumožňuje pripojenie ISDN-PRA, iba –BRA 
(15xPOTS+15xISDN,alebo 30xPOTS) 

ISDN-BRA aj -PRA 

Signalizácia bez zálohovania …ochrana pri ‘spadnutí’ kanála 

 

Rozhrania V 5.x umožňujú prenášať analógovú linkovú signalizáciu a ISDN signalizáciu, uvádzať a vy-

raďovať z prevádzky účastnícke prístupy (zablokovanie/ odblokovanie účastníckeho portu), konfigu-

rovanie a rekonfigurovanie siete. Súčasťou ich protokolov (Obr. 9) je aj protokol pre dynamickú alo-

káciu kanálov, diagnostiku linkových rozhraní, ochranný protokol pre nepretržité sledovanie preno-

sových prostriedkov pre prenos riadiacich informácií (kanály C) a pri prerušení prenosovej cesty au-

tomatické prepnutie na záložné toky. 



 

Obr. 9  Architektúra protokolov rozhrania V5.2 

- CTRL – Control Protocol – riadi vytváranie a základnú správu V5 linky z prístupovej siete na 

miestnu ústredňu (MÚ) 

- PSTN Protocol – riadi prevod signalizácie POTS do digitálnej formy pre prenos medzi prístu-

povou sieťou a MÚ 

- BCC Protocol – riadi priradenie ľubovoľného kanála jednotlivému hovoru 

- LC – Link Control – protokol uskutočňujúci správu 16 liniek E1; riadi status 

- PC – Protection Control – protokol pre spájanie dvoch alebo viacerých kanálov na dvoch ale-

bo viacerých linkách pre okamžité zotavenie v prípade zlyhania niektorého z nich 

Na Obr. 10 je znázornený proces pridelenia kanála a jeho uvoľnenie v prípade digitálnej účastníckej 

prípojky. 

 

 

 Obr. 10 Procedúra pridelenia a uvoľnenia kanála, ak volanie je aktivované digitálnou účastníckou 

prípojkou (podľa protokolu BCC-časť V5.2) 

 



Staršie typy rozhraní V (V1 až V4) sa používali pri úzkopásmovej ISDM, podporovali iba digitálne 

účastnícke prípojky (analógové nie), obsluhu RSU (Remote Subscriber Unit – vzdialená účastnícka 

jednotka), privátne ústredne. Umožňovali multiplex 12 x BRA. 

Systémy kábelovej televízie v úlohe prístupových sietí 
CATV – Community Access Television alebo tiež Community Antenna Television – je jednosmerný 

systém pre poskytovanie televíznej služby systémom koaxiálnych káblov. Na našom území (SR a ČR) 

sa používala skratka TKR – televízny kábelový rozvod. Ako z anglického názvu výstižnejšie vyplýva, 

tento systém sa realizoval v mieste, kde existovalo blízko seba viac účastníkov, ktorí z dôvodu vzá-

jomného rušenia nemohli mať kvalitný individuálny príjem televízie, zato však mohli využiť výhody 

kvalitného spoločného príjmu na vhodnom mieste (spoločná anténa, antény), konverziu signálu na 

vhodné frekvenčné TV-kanály (pásma Superband a Hyperband, medzi II. a III. a medzi III. a IV. televíz-

nym pásmom) a rozvod pomocou kvalitne navrhnutého systému koaxiálnej siete do všetkých účast-

níckych domácností. Tento, už existujúci systém sa stal podkladom pre návrh širokopásmového prí-

stupu, t.zn. dobudovaním  spätného kanála a realizovaním ďalších nutných súvisiacich úprav (mode-

my, rozbočovače, zosilňovače a niekde aj kvalitnejšie koaxiálne káble). Niektoré siete boli doplnené 

o optickú primárnu časť, a tak vznikli hybridné opticko-koaxiálne siete (Obr. 11), alebo boli úplne pre-

budované na optickú sieť. 

 

Obr. 11  Štruktúra CATV s optickou primárnou sekciou [V. Vít] 

 

V 90-tych rokoch 20. storočia bol V USA štandardizovaný systém DOCSIS, ktorý bol už niekoľkokrát 

aktualizovaný. V Európe bol vyvinutý digitálny systém DVB-C (Digital Video Broadcasting – Cable) 

práve pre tento účel - pre poskytovanie niekoľkých digitálnych TV-programov plus ďalších služieb, 

vrátane Internetu cez 1 pôvodný TV-kanál určený pôvodne iba pre 1 TV-program. Niektorí poskytova-



telia ponúkali a ponúkajú balík zvaný Triple-Play, čo znamená, že z 1 účastníckej zásuvky má užívateľ 

možnosť pomocou modemu získať televízny signál, Internet aj hlasovú/telefonickú službu vo vysokej 

kvalite. 

DVB-C 

Tento európsky štandard pre digitálnu televíziu šírenú cez systém koaxiálneho kábelového rozvodu 

má dnes (r. 2018) už 2. verziu (DVB-C2), ktorá oproti prvej poskytuje vyššie rýchlosti, lepšie protichy-

bové zabezpečenie, a vďaka tomu aj vyššie rozlíšenie, až do 4K. Kým prvá verzia využívala QAM mo-

duláciu na jedinej nosnej, v súčasnosti sa pomocou QAM, s vyšším počtom stavov,  moduluje ortogo-

nálny systém nosných (OFDM) v rámci pôvodných 8-MHz-kábelových kanálov. Ďalšie porovnanie 

týchto dvoch systémov je uvedené v Tab. 2. 

Tab. 2  Porovnanie hlavných špecifikácií systémov DVB-C a DVB-C2 [Wikipedia] 

 

Kanály v pásmach od 65 do 850 MHz (v USA od 42 do 850 MHz; šírka 6 MHz) sa pritom používajú pre 

smer Down, a kanály 5 – 65 MHz Eu. /5 – 42 MHz USA pre smer Up. Smer od užívateľa (Up) je 

z dôvodu spomínaných frekvencií náchylný na rušenia (ingress), preto sa tu na prenos používa menší 

počet stavov QAM, resp. QPSK. Kábelový rozvod má zdedenú stromovú štruktúru siete, danú pôvod-

ným distribučným zámerom, a má viac hierarchických úrovní podľa počtu účastníkov (primárna, se-

kundárna a terciárna sieť. V hlavnej stanici (HS) sa nachádza systém antén pre príjem rôznych signá-

lov (aj satelitných, viď Obr. vyššie ), a odtiaľ sa signál cez konvertory, zosilňovače, náklonové členy/ 

ekvalizéry distribuuje k účastníkom. HS je kvôli využitiu v prístupovej sieti prepojená s telefónnou 

sieťou a internetovou sieťou. Existujú aj realizácie širokopásmového prístupu pomocou TKR, kde 

spätný (Up) kanál je realizovaný pomocou telefónnej prípojky. Nižšia prenosová rýchlosť v tomto 

prípade nie je až takým problémom. 

Realizácia modemov pre takýto prístup k širokopásmovým službám je preto pestrá, ako vyplýva 

z opisov vyššie. Modemy pritom môžu byť externé, alebo zabudované v TV-prijímačoch, a môžu dis-

ponovať rôznymi ďalšími funkciami a rozhraniami (ukladanie a archivácia zvolených programov, ich 

opätovné prehrávanie, prezeranie web-stránok, a ďalšie). 

Štandard IEEE 802.14 (Eu.) opisuje MAC protokol pri takejto obojsmernej komunikácii pri dodržaní 

parametrov QoS. Podobne slúži štandard ETSI ETS 300 800 (DVB pre obojsmernú komunikáciu 

v CATV), DOCSIS (čítaj doksis) – štandard USA neskôr prijatý aj ITU (ITU-T J.112 pre kábelové mode-

my). 



DOCSIS 

Špecifikácie tohto štandardu zhrnieme do niekoľkých najdôležitejších bodov: 

Štandard DOCSIS je určený pre systémy CATV v regióne USA a v Európe (EuroDOCSIS). Posledná ver-

zia je DOCSIS 3.1 Full Duplex: 

- využitie celého spektra od 0 do cca. 1,2 GHz súčasne pre Up/Down 

- multigigabitové symetrické služby 

- spätná kompatibilita s DOCSIS 3.1 

Staršie verzie: 

DOCSIS 3.1 (2013): 10 Gbps Down/ 1 Gbps Up, 4096-QAM, nevyužíva sa už delenie na 6 alebo 8 MHz 

TV-kanály, ale pre prenos digitálnych multiplexov sa používajú prenosové pásma široké až do 200 

MHz (systém spájania kanálov - Channel bonding) , Down: 16-QAM, 128-QAM, 512-QAM, 1024-QAM, 

2048-QAM a 4096-QAM, s voliteľnou podporou of 8192-QAM/16384-QAM, Upstream: QPSK, alebo 

až do 1024-QAM, s voliteľnou podporou pre  2048-QAM a 4096-QAM, lepší energetický manažment. 

DOCSIS 3.0: 1,2 Gbps down/ 200 Mbps Up, Channel bonding, podpora pre IPv6, 

- šírka kanála – down: 6 MHz USA / 8 MHz „Euro DOCSIS“, up:  6,4 MHz, ale aj spätne kompati-

bilné užšie pásma 

- modulácia –down:  64 alebo 256 QAM, up: QPSK alebo až do 128 QAM 

- trellisové kódovanie, S-CDMA,  

- priepustnosť – down: 42,88 Mbps / 6 MHz, 55,62 Mbps / 8MHz , up:  30,72 Mbps pri 6,4 MHz 

kanáli 

- počet kanálov na modem bežne: až 4 up/ 8 down. 

Systémy „bezdrôtovej káblovky“ MMDS a MVDS 

Tento paradoxný názov pomenúva systémy, v ktorých sa signál prenáša voľným priestorom 

v rádiofrekvenčných pásmach, konkrétne v pásme mikrovĺn (okolo 5 GHz), ale využíva sa pritom kó-

dovanie a modulácia navrhnutá pre CATV, čiže DVB-C alebo DOCSIS. To znamená, že pre príjem také-

hoto signálu je nutné mať mikrovlnovú anténu (s parabolickým reflektorom) a prijímač schopný de-

modulovať CATV, resp. DOCSIS signál. 

Využitie energetických vedení pre prístup k širokopásmovým službám 
PLC – Power Line Communication (komunikácia cez energetické vedenia), BPL – Broadband Power 

Line, PDSL – Powerline DSL, Powerline Ethernet a podobne. 

Na Obr. 12 sú znázornené možnosti a využívanie energetických vedení pre komunikáciu. Pridruženie 

širokopásmového signálu do energetickej siete sa môže realizovať „pred meracími hodinami“ odbe-

rateľa a „za hodinami“, t.j. vo vnútornej sieti domácnosti. Tento typ prístupu je ďalším príkladom, ako 

využiť už existujúce vedenie, i keď pôvodne určené pre iný účel. Nové využitie však v tomto prípade 

znamená odlišné frekvenčné pásmo. Energetické vedenie prenáša len tzv. technickú frekvenciu 50 Hz, 

no je schopné prenášať aj iné. Pre účely signalizácie a ovládania sa už dlho používajú veľmi vysokona-

päťové vedenia (VVN, magistrály), čo je špecifická oblasť. Slúži to pre komunikačné potreby prevádz-

kovateľa energetickej siete, nie však pre širokopásmový prístup. 



 

Obr. 12 Klasifikácia využitia energetických vedení pre komunikáciu  

Pre poskytnutie širokopásmového prístupu sú vhodné distribučné vedenia VN (vysokého napätia) 

a NN (nízkeho napätia), pretože vedú prakticky do každého objektu. Majú rôzne topológie, 

a problémy ich využitia sú rôzne, podľa pomeru λ/l vedenia. 

Na Obr.13 je príklad riešenia prístupovej siete s využitím energetických rozvodov: základňová jednot-

ka (zariadenie poskytovateľa širokopásmových služieb) je umiestnená v mieste trafo-stanice 22 

kV/0,4 kV. Je to „brána“ medzi transportnou sieťou (zakončenie optického vlákna) a energetickou 

rozvodnou sieťou. Prenosovú kapacitu potom zdieľajú viacerí účastníci do vzdialenosti stoviek metrov 

od transformátora. Na prenos sa používajú dvojfázové vodiče s využitím nízkofrekvenčných 

a vysokofrekvenčných filtrov (NF, LF), ktoré spĺňajú požiadavku na vysokú bezpečnosť oddelenia. 

Napriek zaručenej bezpečnosti (pri správnej inštalácii) panuje voči tomuto typu riešenia nedôvera zo 

strany zákazníkov. 

 

Obr.13  Principiálne riešenie prístupovej siete s využitím energetických rozvodov (HF – hornoprie-

pustný filter, LF – dolnopriepustný filter) 

Európska norma EN50065-1 opisuje takýto prenos dát. V Tab. 2 sú vymenované typy komunikácie  po 

energetických vedeniach pri frekvenciách do 150  kHz. 



 

Tab. 2  Pásma povolené eur. normou pre komunikáciu do 150 kHz 

Pre poskytnutie prístupu PDSL sa požadujú frekvencie až do desiatok MHz. Pri narastajúcej vzdiale-

nosti je však frekvenčné pásmo energetickej linky zhora čoraz viac obmedzované. Pre vzdialenejších 

účastníkov je možné poskytnúť šírku pásma do 10 MHz. Maximálne prenosové rýchlosti dosahujú 

desiatky Mbps, pričom sa využíva prenosový systém OFDM. 

Tieto riešenia teda predstavujú možnosť distribúcie Internetu, televízie, rozhlasu aj do odľahlých 

miest. V štádiu výskumu boli ďalšie varianty riešení:  

-  využitie BPL ako spätného kanála pre WiMAX sieť,  

- UHF komunikácia cez 1 vodič s nízkym útlmom, širokým pásmom a vysokými rýchlosťami (pa-

tent USA; 2009, šírenie plošnej vlny, E-field lines). 

Vývoj zahŕňa aj oblasť elektromagnetickej kompatibility a potláčania vzájomného rušenia rôznych 

telekomunikačných systémov aj rušenia od energetickej siete (medzné hodnoty). 

Reálne, aj v slovenských podmienkach, je možnosť distribuovať Internet v rámci domácnosti cez ve-

denie 230V/50 Hz, a to pomocou modemov a architektúry zobrazenej na Obr. 14. Takýmto spôsobom 

možno doručiť do každej elektrickej zásuvky (a miestnosti) aj službu IPTV („Televízia cez internetový 

protokol“). 

                 

Obr. 14 Možnosti domácej širokopásmovej siete s využitím elektrického rozvodu a adaptérov PLC 



Potrebné je internetové pripojenie (môže byť aj  linka DSL), router (alebo DSL modem) pripojený k 

Internetu aj k elektrickej sieti, adaptéry technológie PLC pripojené k elektrickým zásuvkám v byte (za 

trafostanicou, v rovnakom fázovom okruhu). V dosahu desiatok metrov je takto možné dosahovať až 

rýchlosti do 200 Mbps. Nevhodné sú v tomto prípade však prepäťové ochrany a filtre, cez ktoré mož-

no sú niektoré koncové zariadenia napájané, a ktoré treba odstrániť.  
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